



吉D微风

LIAO YUAN RI BAO

2022年3月18日 星期五  
壬寅年二月十六 二月十八春分

总第8480期 今日4版

国内统一刊号:CN22-0010 E-mail:jl\_lyrb@126.com



中共辽源市委主管主办 辽源日报社出版

新闻热线:0437-3249118

辽源信息港 <http://www.0437.com>

## 这十年,总书记的两会故事

《人民日报》记者 杜尚泽 张音

2013年—2022年,十年两会,故事很多。

来自大江南北的代表委员,带着泥土的芬芳、新别工厂的轰鸣、肩负人民的重托,沿着人民大会堂的台阶拾级而上。头顶上方,五星红旗迎风猎猎。

十年,53次“下团组”,习近平总书记同许多代表委员面对面,倾听他们的所见所闻、所思所感,倾听奔涌在中国大地上的往昔和憧憬。

故事里有乾坤。“去嘎查,路怎么走”,问的是掣肘偏远地区发展的交通问题;

“白雪换白银换来了吗”,思考的是生态与经济的辩证关系;

“条件比十八洞村还差的有多少”,牵挂的是全面小康路上的短板弱项;

“这是我们回避不了的一场大考”,擘画的是新时代强军路上的历史跨越……

在这里读懂中国。十年跋涉、十年笃行,十年的大道如砥,浓缩于此。如一幅时光卷轴,铺展民族复兴不可逆转的历史进程。

揪心与放心  
“不要因为我们看了心情沉重就遮遮掩掩”

悬崖村,习近平总书记挂念在心。那是2017年全国两会,在参加四川代表团审议时,总书记谈到有关这个村的新闻报道:“看着村民们的出行状态,感到很揪心。”

脱贫攻坚的浩荡春风吹遍了山河万里,上山的路很快变了模样。

就在今年两会,来自四川省民政厅的益西达瓦委员带来了村子的新消息。两张照片对比鲜明,一张是昔日挂在峭壁上颤巍巍的藤梯,一张是今日稳稳当当

“飞”入云霄的钢梯。习近平总书记仔细端详,细问孩子上学、老人看病的近况,再问乡村旅游进展。这一次,他放下心来。

从“揪心”到“放心”,中南海和大山深处一个村庄的距离,那么远,又那么近。

回首这些年,总书记花的精力最多的,是扶贫。山脚下直通省城的路、搬出山脚的家、家门口就能读书的课堂,那些事,那些事,都装在他的心里。

“去年村里有多少人娶媳妇?”

2016年全国两会,参加湖南代表团审议时,习近平总书记见到来自湘西土家族苗族自治州的郭建群代表,亲切地问。总书记清晰地记得,2013年到访十八洞村时,大龄男青年“脱单”是个老大难问题。

“7个。”郭建群代表答道。当讲到全州还有50万贫困人口时,总书记又问:“条件比十八洞村还差的有多少?”

再看2017年全国两会,参加四川代表团审议时,凉山彝族自治州林书成代表带来了总书记一直放心不下的大凉山消息。彼时,14个集中连片特困地区,习近平总书记绝大多数都去过了,“还没有走到的吕梁和凉山会尽快去”。

“文盲率高不高?”  
“一个村里初中以上的都很少。出去打工很困难,深山里彝族群众的脱贫不是一次冲锋就能完成的。”

这一年初夏,习近平总书记深入吕梁山区。转过年来,飞行3个多小时,在深山里又辗转奔波两三个小时,沿颠簸崎岖的山路深入大凉山腹地。村里的琅琅书声、火塘边座座谈吐憧憬的目光、质朴的志向,都点燃了大凉山的无限希望。

不畏严寒酷暑,不惧山高路远。深山小院里的欢

歌笑语,农家账本前的细致追问,一串串足迹在中国地图上星罗棋布,丈量着乡亲们困到小康的路途有多远、有多难。

习近平总书记在一次“下团组”时语气坚定地说:“哪怕一天只走一个点,也要看到真贫。我如果光是看好地方,就难免乐观,感觉指日可待,就会作出错误决策。不要文过饰非,不要因为我们看了心情沉重就遮遮掩掩。我们都是从基层摸爬滚打过来的,而且和基层还有千丝万缕的联系。

我们知道中国的国情和发展阶段,我们要做的就是让乡亲们实实在在有获得感。”

从“穷窝窝”里走出来,更懂得碗里的穷、感受得到贫穷里的苦。在河北阜平的皑皑白雪上,在安徽金寨的蜿蜒山道上,在重庆华溪村的密林晚霞中……万里行程,印刻着百年大党的为民本色。

“坚持精准扶贫,不能‘手榴弹炸跳蚤’”“少搞一些‘盆景’,多做一些惠及广大贫困人口的实事”“绝不搞数字脱贫”“抓工作不能狗熊掰棒子,去过的每个地方都要抓反馈”……“下团组”时,每每谈到扶贫,总书记总是殷殷叮嘱、谆谆告诫。

“讲得非常生动。”2019年全国两会,参加河南代表团审议时,习近平总书记听了一位村党支部书记畅叙农民的梦想,不由感叹:“到农村去,我总有一句话,你们还需要什么?你今天讲的这些,恰恰是广大农民对幸福生活的追求。一些农民已经在做了,做成了;一些还在做的过程中;一些是下一步准备做的。”

今天,近1亿农村贫困人口已全部脱贫,斑斓田野正在谱写乡村振兴的新乐章。2020年全国两会,召开之际恰是决战决胜脱贫攻坚

的最后关头,习近平总书记意味深长回忆起他在陕北插队,饿着肚子问乡亲们“你们觉得什么样的日子才算幸福生活”。

从“吃饱肚子”到“吃‘净粮子’”,再到当年看来高不可攀的“想吃细粮就吃细粮,还能经常吃肉”。乡亲们再努力想了又想,期盼“将来干活挑着金扁担”。

梦想已然照亮现实。“‘金扁担’,我把它理解为农业现代化。”总书记的目光看向更远的未来。

危与机  
“哪个都不能等闲视之”

2020年,惊心动魄的抗疫大战,艰苦卓绝的历史大考,史册上永久镌刻下中华民族应对危机的非凡之举。

那一年的全国两会,召开于疫情防控形势逐渐好转的5月。任凭风浪起,中华“复兴号”巨轮的既定航程稳如磐石。

“我提出,湖北代表团一定得来一下。你们是湖北6000多万人民的代表,我要看望一下大家。”人民大会堂东大厅,湖北代表团审议现场,掌声如潮水奔涌。

两个月前赶赴武汉的场景历历在目。从“暂停”到“重启”再到全面复工复产,武汉、湖北的身后,站着一个14亿人拧成一股绳的中国。

“英雄的城市,英雄的人民。你们这里的疫情防控情况,党中央每天都在关注。我们以人民为中心,坚持生命至上,实事求是,绝不隐瞒疫情。这正是共产党的执政理念。”

“下团组”时,习近平总书记一再敲响警钟:“针尖大的窟窿能漏过斗大的风”“越是在这个时候越要慎终如始,越要再接再厉,善作善成。”而今回望,正是得益于居安思危,才有了今天来

之不易的局面。

到武汉社区看望,同时谋划着疫情防控社区治理的精细化;去北京的医院调研,还酝酿着下一步医药卫生体制改革解题之路——诚如习近平总书记所言:“重大的历史进步都是在一些重大的灾难之后。”“你们采取的措施、收获的教训,都为今后的疫情防控创造经验,这是一个重要的贡献值。”

如履薄冰的谨慎、见叶知秋的敏锐,在治理如此大一个国家的进程中,贯穿始终。“居安思危啊!只有深入研究、料事在先,防范于未然,才能掌握战略主动。”而今重温2018年全国两会期间习近平总书记的这席叮嘱,远见卓识令人敬佩。

再向前追溯。2014年全国两会,参加安徽代表团审议时,习近平总书记说:“现在讲形势,基本都是那么几句话,‘形势是严峻的’。实际上想一想,什么时候形势不严峻复杂?到哪一年都一样,但是我们有必要讲这个话,要看到严峻复杂形势的常态化。”“严峻复杂”的意思,就是我们始终保持积极进取的姿态,同时对于克服困难和挑战怀有一种平常心。艰难困苦,玉汝于成。”

图之于未萌,虑之于未兆。从一粒米,思虑“中国粮食,中国饭碗”的战略安全,警示“不能轻信粮食已经过关了”。今年全国两会“下团组”,习近平总书记的忧思跃然纸上:“粮食安全是‘国之大者’。谁来养活中国?中国要靠自力更生,自己养活自己!”

从一滴水,看到“民生为上、治水为要”的治国方略,这几年走遍了黄河上中下游:“水安全是黄河流域最大的‘灰犀牛’。”

(下转第二版)

## 辽源市一例无症状感染者出院



3月17日上午,我市一名新冠肺炎无症状感染者从市胸科医院出院。本报记者 吴培民 摄

本报讯(记者 张莹莹) 3月17日上午,我市一例新冠肺炎无症状感染者从市胸科医院出院。这是我市本轮疫情首例,也是唯一一例治愈出院的无症状感染者,我市已实现住院患者清零。

据悉,该患者3月3日被诊断为“新型冠状病毒无症状感染者”。经医务人员10余天不分昼夜的精心救治,市级核酸检测4次结果均为阴性。经过市专家综合研判,达到转阴出院标准。

该患者表示,感谢各级领导的亲切关怀和白衣天使精心的治疗和护理,我身体恢复非常快,状态良好,再一次真心感谢大家。

防“疫”我们在行动

## 最美丽的“奔跑”:感谢有你,辽源疾控人

本报记者 于雷



等待分配任务的辽源疾控人。

面对突如其来的疫情,辽源疾控中心专人24小时接收核查和报备信息、前往风险人员所在地开展面对面流调和采样工作,并第一时间送

检。核酸检测人员24小时不停机进行核酸检测,为尽快快检测出结果,他们满负荷工作。60岁的老党员带领现场消杀组成员夜以继日、连续作

战,完成支援吉林转运车辆、重点公共场所的现场消杀任务,在寒冷的夜晚,汗水早已浸透身上的棉衣,他们是抗疫战场上最美、最可爱的人!

## 提高产品质量标准 满足人民美好生活

新华社记者 徐博 赵文君

“3·15”是国际消费者权益日。消费者最关注的是产品质量,而衡量产品质量的是标准。“中国制造”要想做大做强,就必须提升标准,向国际一流看齐。

提升标准,是高质量发展应有之义。消费者总是在海外“暴买”,国内消费必然减少。对国内产品质量信心不足,何谈畅通内循环?产品三天一修、五天一换,既浪费资源,也让消费者操心。

提升标准,是高质量发展应有之义。消费者总是在海外“暴买”,国内消费必然减少。对国内产品质量信心不足,何谈畅通内循环?产品三天一修、五天一换,既浪费资源,也让消费者操心。

提升标准,是满足人民对美好生活向往的客观需要。中国已经成为世界第二大经济体,消费者要吃得饱,更要吃得好,吃得健康;要有的用,更要用得好、用得安全……“小区‘解封’来之不易,离不开奋战在一线的‘大白’们,感谢你们为我们付出的一切。是你们舍小家为大家,保障了居民的安全!”居民王桂霞激动地说。

提升标准,可以倒逼产业提质升级。产业提质升级,仅

因固然很多,但国内产品质量标准低,无法满足消费者需要是重要因素。因此,提升标准倒逼质量提升,是改变这种现象的根本途径。

提升标准,是满足人民对美好生活向往的客观需要。中国已经成为世界第二大经济体,消费者要吃得饱,更要吃得好,吃得健康;要有的用,更要用得好、用得安全……“小区‘解封’来之不易,离不开奋战在一线的‘大白’们,感谢你们为我们付出的一切。是你们舍小家为大家,保障了居民的安全!”居民王桂霞激动地说。

提升标准,可以倒逼产业提质升级。产业提质升级,仅

应该看到,我国产品质量标准近年提升迅速,但“中国制造”要向更高标准看齐。而且,提升标准不是某一个或几个部门的事情,需要企业、协会、科研院所等各方共同努力。“一流企业做标准”,指的是一流企业的标准最有竞争力,所以才能够被广泛接受。希望在不远的将来,世界上有越来越多的中国标准。(新华社北京3月15日电)

## 西安区河西新苑小区“解封”

本报讯(记者 于蕊) “解封了!解封了!”3月17日6时整,西安区河西新苑小区迎来了新冠肺炎疫情“解封”时刻。疫情防控工作小组人员将封控区围板和警戒线收起,居民又恢复了正常生活……



3月17日6时整,西安区河西新苑小区迎来了新冠肺炎疫情“解封”时刻。

呵护,区政府成立医疗救治安置组,重点对重症患者、高龄老人、孕妇等特殊群体实施“一对一”健康管理。小区居民滕女士的丈夫患有尿毒症,每周需要三次血液透析治疗。3月3日,包保部门负责人张

兆哲接到滕女士的救治请求后,第一时间联系东山街道。街道党委书记何荣贵立即与市中心医院取得联系,并安排专车对这位患者进行了接送治疗,使其没耽搁一次治疗,还为其解决了封控期间医疗费

本报 记者 吴培民 摄  
用。倾注爱心的特殊就医,温暖了患者一家,感动了小区群众。

“我心想,丈夫的就医需求可能因为被封控而耽误。没想到,在14天内,街道社区、包保单位的工作人员都在帮助我们,还让我丈夫享